 漳平职专《语文》会考试卷
时间：1２0分钟   总分：1０0分

班级：          姓名：         成绩：        

一、语文基础知识（１０分）

1、下列成语中加下横线的字注音完全正确的一组是（     ）。（2分）

A）风驰电掣(chè)  虎踞(jǖ)龙盘    B）蓬头垢(gòu)面    颐(í)指气使

C）梦寐(mèi)以求  众口铄(shuò)金  D）哗众取宠(chǒng)  瞠(tāng)目结舌

2、下列各句没有错别字的一句是（     ）。（2分）

    A）那位船泊设计师告诉我们这是一种新型的椭圆形气垫船。

    B）听到这不幸的消息，我默默地穿过那大雪覆盖的小路，心情沉重，潸然泪下。

    C）老师让我们按步就班地复习，并淳淳告诫我们凡事要循序渐进，不要急于求成。

D）医生们说那个人已病入膏盲，就是华伦再世恐怕也束手无策了。

３、下列成语感情色彩都属于褒义词的一组是（     ）。（2分）

   ①不求甚解  ②弥天大罪  ③寿比南山  ④厉兵秣马

   ⑤口蜜腹剑  ⑥明察秋毫  ⑦博闻强志  ⑧豆蔻年华

A）①②④        B）②④⑤        C）⑤⑥⑧       D）③⑥⑦


４、“交换”、“交流”、“改造”、“改换”四个词能与下列的哪一组词依次相配搭？该组词的序号是（      ）。（2分）

A）思想 意见 社会 情绪         B）经验 心得 学习 作风

C）礼物 体会 思想 环境         D）态度 感情 方法 习惯

５、下列四个句子没有语病的一句是（     ）。（2分）

A）在这次车间民主生活会上，开得既严肃认真，又生动活泼。

    B）妈妈买了一大包水果和苹果、荔枝等。

C）同学们以敬佩的目光注视着老师，聆听着他的教诲。

    D）1956年，北京故宫博物院展出了2900年前新出土的文物。
二、填空题（1３分）

①我国最早的一部诗歌总集是《          》，其常用的表现手法是         、         、         。它是我国               诗歌的源头。

②楚辞的代表作家是       ，他的主要代表作品是《　   　　》、《　　   　》、《　   　　》。楚辞是我国              诗歌的源头。

③我国第一部纪传体通史是《               》，它的作者是    代的        。它语言生动、人物形象鲜明，鲁迅称它是“                                 ”，在文学史上享有很高的地位。《鸿门宴》选自《                》，是其中最精彩的片断。它生动地描写了鸿门宴上              双方斗争的场面。

④我国古代最长的一首叙事诗是《                 》。

⑤唐代诗歌繁盛，诗人众多，最主要的诗人有        、         、        。

⑥宋词习惯上分为       派和       派，前者代表作家有          ，        等；后者代表作家有        ，        等。

三、阅读题（３７分）

（一）

    荔枝不耐贮藏，正如白居易说的：“一日而色变，二日而香变，三日而味变，四五日外，色香味尽去矣。”现经研究证实，_______________还应进一步设法延长贮藏期，以利于长途运输。因为荔枝不耐贮藏，古代宫廷想吃荔枝，就要派人兼程飞骑从南方运送长安或洛阳，给人民造成许多痛苦。唐明皇为了宠幸杨贵妃，就干过这样的事。唐代杜牧诗云：“长安回望绣成堆，山顶千门次第开。一骑红尘妃子笑，无人知是荔枝来。”就是对这件事的嘲讽。

    ……

    荔枝花期是二月初到三月初，早晚随品种而不同。广东有双季荔枝，一年开花两次。又有四季荔枝，一年开花四次之多。花形小，绿白色或淡黄色，不耀眼。花分雌雄，仅极少数品种有完全花。雌雄花往往不同时开放，宜选择适当的品种混栽在一起，以增加传粉的机会。一个荔枝花序，生花可有一二千朵，但结实总在一百以下，所以有“荔枝十花一子”的谚语。荔枝花多，花期又长，是一种重要的蜜源植物。

1． 作者在第一段中先后引用白居易“一日而色变……”的话和杜牧“长安回望绣成堆，山顶千门次第开。一骑红尘妃子笑，无人知是荔枝来。”的诗用意是：(    ) （２分）

 A． 引用白居易的话意在强调进一步设法延长荔枝的贮藏期，引用杜牧的诗意在讽刺唐明皇、杨贵妃奢侈的生活。

B． 引用白居易的话意在说明荔枝不耐贮藏，引用杜牧的诗也是说明荔枝不耐贮藏。

C． 由于引用白居易的话意在说明荔枝不耐贮藏，引用杜牧的诗意在讽刺唐明皇、杨贵妃给人民造成的痛苦。

D． 引用白居易的话意在说明应进一步设法延长荔枝的贮藏期，引用杜牧的诗主要在于说明荔枝不耐贮藏。

2． 在“现经研究证实”后的横线内，填入的最恰当的句子是：（   ）（２分）

A． 温度保持在1°C到5°C左右，可贮藏三十天。

B． 温度保持在1°C 到5°C ，可贮藏三十天左右。

C． 温度保持在1°C 到5°C ，可贮藏三十天。 

D． 温度保持在1°C 到5°C 左右，可贮藏三十天左右。

3． 上面两段所使用的说明方法是：(      ) （２分）

A．列数字  引资料  作比较      B列数字  引资料  举例子

C．引资料  作比较  举例子      D列数字  引资料  打比方

 4．“花形小，绿白色或淡黄色，不耀眼。”“和”与“或”都是连词，在这个句子中为什么用“或”而不用“和”？ （２分）

________________________________________________________________________________________________________________________________

（二）   

 粘在铜胎上的图画全是线条画，而且一般是繁笔，没有（    ）只用少数几笔的。这里头有道理可说。景泰蓝要涂上色料，钢丝粘在上面，涂色料就有了界限。譬如柳条上的每片叶子由两条铜丝构成，绿色料就可以填在两条铜丝中间，不至于溢出来。其次，景泰蓝内里是铜胎，表面是涂上的色料，铜胎和色料膨胀率不相同。要是色料的面积占得宽，烧过以后冷却的时候就会裂。还有，一件器物的表面要经过几道打磨的手续，打磨的时候着力重，容易使色彩剥落。现在在表面帖上繁笔的铜丝图画，实际上就是把表面分成无数小块，小块面积小，无论热胀冷缩都比较细微，又比较禁得起外力，因而就不至于破裂、剥落。通常谈文艺有一句话，叫内容决定形式。咱们在这儿套用一下，是制作方法和物理决定了景泰蓝掐丝的形式。咱们看见有些景泰蓝上画的图案画，在图案画以外，或是红地，或是蓝地，只要占的面积相当宽，那里就嵌几条曲成图案形的铜丝。为什么一色中间还要嵌铜丝呢?无非使较宽的表面分成小块罢了。

5、在括号内填上恰当的词语是（     ）。（２分）

      A．繁密芜杂  B．密密麻麻  C.稀疏零落  D.疏疏朗朗

6、这段文字的总体结构是（     ）。（２分）

A.并列式   B．总分式   C．总分总式   D.进层式

7、“这里头有道理可说”的“这里头”是指                                             。（２分）

8、这一段文字主要使用了那几种说明方法。（２分）

（三）认真阅读、仔细品味下面的文字，完成11—14题。

    曲曲折折的荷塘上面，弥望是田田的叶子。叶子出水很高，像亭亭的舞女的裙。层层的叶子中间，零星地点缀着些白花，有袅娜地开着的，有羞涩地打着朵儿的；正如一粒粒的明珠，又如碧天里的星星，又如刚出浴的美人。微风过处，送来缕缕清香，仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的。这时候叶子与花也有一丝的颤动，像闪电般，霎时传过荷塘的那边去了。叶子本是肩并肩密密地挨着，这便宛然有了一道凝碧的波痕。叶子底下是脉脉的流水，遮住了，不能见一些颜色；而叶子却更见风致了。

9．这段文字描绘荷塘景物紧紧抓住“月色下”(而且是“淡淡的”月色下)的景物特征，其中尤以描写荷花的三个比喻准确、传神，请简析其妙处。（3分）

10．从这段文字中找出使用比喻、拟人修辞方法的各一句，说明其在艺术表现上的作用。（２分）

（1）

（2）

11．画线句用了什么修辞方法？说说“远处高楼上渺茫的歌声”与微风送来的荷花的“缕缕清香”有哪些相通之处。（２分）

12．这段景物描写表现出什么样的意境？（２分）

（四）

沛公已出，项王使都尉陈平召沛公。沛公日：今者出，未辞也，为之奈何？”樊哙曰：“大行不顾细谨，大礼不辞小让。 ”如今人方为刀俎，我为鱼肉；何辞为？”于是遂去。乃令张良留谢。良问曰：“大王来何操？”曰：“我持白璧一双，欲献项王，玉斗一双，欲与亚父。会（  ）其怒，不敢献。公为我献之。”张良日：“谨诺。”当是时，项王军在鸿门下，沛公军霸上，相去四十里。沛公则置车骑脱身独骑，与樊哙，夏侯婴、靳强、纪信等四人持剑盾步走，从郦山下，道芷阳间（   ）行。沛公谓张良曰：“从此道至吾军，不过二十里  。度我至军中，公乃入。”

13、把上文加点字的解释写人括号内（２分）

会（          ）          间（         ）    

14、填入文中  内的语气助词应是（   ）（２分）

    A．耳     B．罢了     c．哉    D．焉

15、以下加点词跟“道芷阳间行”的”道”所体现的词类活用现象相同的一项是（    ）（２分）

    A．先破秦入咸阳者王之                   B．假舟辑者，非能水也

    C．余自齐安舟行适临汝                   D．可烧而走也
16、以下加点的“为”，跟“公为我献之”中的”为”意义相同的一项是（   ）                                                                                                                                        （２分）

A．为天下笑者，何也                   B．为汉家除残去秽
    C．此为长江之险已与我共之矣           D．唐僧贯休为《诺矩罗赞》
17、“大行不顾细谨，大礼不辞小让”一句译文正确的是（    ）（２分）

    A．能做成大事的人不计小节，行隆重的大礼也要顾及小小的谦让。

    B．做大事不必拘泥于细枝末节，行大礼不必讲究小小的谦让。

    C．成大事者不拘小节，讲礼仪者必须避免小小的责备。

    D．做大事也须讲究细枝末节，讲大礼则不必避免小小的责备。

18、“今者出，未辞也，为之奈何？”（翻译句子）（２分）

四、作文（４０分）

一位先哲问古罗马两面神：“请问尊神，你为什么头上长着两副面孔？”两面神回答道：“为的是一面回顾过去，记取历史教训；一面用来展望未来，给人以美的憧憬。”

    “可是，你为什么不注视最有意义的现在呢？”先哲问道。

    “现在……”两面神面露难色了。

    “要知道，”先哲说道，“过去是现在的逝去，明天是今天的继续，你既然无视现在，那么，对逝去者即使了如指掌，对未来者纵然洞若观火，其意义何在呢？”两面神无言以对。

请以“现在”为话题，写一篇作文，文体不限，题目自拟，不少于 600字

